

# 儿童文具“玩具化” 专家:越简单越好

## 临近开学,记者发现市面上不少文具设计成玩具样式,颇具“可玩性”;专家表示,中小學生用的文具,过于花哨反而起到反效果

海都记者 罗丹凌 周婉怡 文/图

恐龙形状的小玩偶,实际上却是橡皮礼包;普通的笔包上着海绵材质的小熊、兔子等卡通形象,瞬间变身成为引人入胜的“减压笔”……中小学即将开学,昨日,海都记者走访福州街头多家文具店发现,为了吸引年轻学子的目光,儿童文具设计得像玩具。专家表示,中小學生用的文具越简单越好,过于花哨反而起到反效果。



商场里售卖的卡通造型橡皮擦



文具店里的减压本和解压笔,吸引孩子目光

昨日上午,记者走访了屏东路、五四路以及钱塘巷附近的多家文具用品店发现,不少文具以绚丽多彩的颜色、“可玩性”的设计成为众多产品的“出圈”亮点。

在屏东路上的一家文具店中,“减压系”的本子被放在店中第一排柜子的显眼处。此类本子和普通的本子并没有很大的差别,只是在本子的外壳上包上了

### 走访:好看又好玩的文具 吸住孩子目光

一层软软的书皮,摸起来颇有弹性,但是和普通的本子相比,“减压本”的价格却并不便宜,一本需要23元左右。记者以顾客的身份进行咨询,店家告诉记者,这类减压本子很受孩子们的喜爱,因为摸起来软软的,可以揉、捏、拍。“之前的款式比较多,现在店里只剩下这几本了。”

店家推荐道:“这些带

有卡通图像的胶带也很受欢迎,特别是女学生,她们会用来做手账,价格在10~30元不等。”

“你看,这个动物形状的橡皮擦好可爱啊,我想买。”在新华都购物广场五四路店的文具售卖区,一个孩子在货架上挑选着自己喜欢的文具。记者发现,橡皮擦都被文具制造商玩出“新花样”,小小的橡皮被做

成小巧玲珑的菜肴、可爱的卡通动物等,让孩子们挑花了眼。

除了线下文具店火爆,线上购物平台“花样”更加丰富。其中,包括可以把玩的旋转解压笔,通过按钮开关,笔头上的小人便可以旋转,该商品销量已售3000+;还有小火车文具盒,可以装笔又可以当玩具,该商品销量已售20000+。

### 专家:文具简单即可 过于花哨起反作用

针对市面上出现的五花八门的文具,不同的家长持不同的看法。

市民谢先生认为,购买文具最讲究的是实用,花里胡哨的根本没用。市民郑女士也表示文具玩具化也容易分心,不利于学习。“对于我家孩子的年龄段来说,我觉得好玩性的文具可以增加他的使用频

率,从而培养他对学习的兴趣。”宝妈阮小姐说。

对于“文具玩具化”的现象,专家是如何看待的?福州教育学院附属第一小学副校长蔡宗胜认为,中小學生用的文具,越简单越好,过于花哨反而起到反效果。

其一,在学校上课时,孩子应专注听课,装饰亮

眼、花样繁多的文具可能导致孩子分心。其二,如今文具不断更新换代,这对于心智未稳的孩子来说,容易产生攀比心理,不利于孩子未来的健康成长。

“比如,很多孩子喜欢电动橡皮擦、橡皮屑收集器等等,本来擦橡皮只需要1秒,现在擦橡皮和收集橡皮屑可能会花10秒钟。

所以有些家长注意到,给孩子买了新奇的文具后,孩子的做作业时间反而越长。”蔡宗胜说道。

那么,如果孩子一定要购买花样较多的文具,家长要怎么办?蔡宗胜建议,花哨的文具可以放在家中使用,到学校来上课时,建议家长给孩子准备简单的文具。

# “手机租赁”市场 双方权益如何保障?

## 福州一男子未按约支付租金,法院判决逾期买断约定生效;法官表示,大学生等年轻群体应理性消费,商家等也应充分评估经营风险

海都讯(记者 陈逸之 通讯员 黄开捷)近年来,为了迎合部分人群对新手机“用而不买”的需求,各线上租赁平台应运而生,“手机租赁”逐渐形成市场经济新潮流。那么,在“先使用后付钱”的经营方式下,如何保障出租方与使用方的权益呢?近日,鼓楼法院审理了一起相关案件。

2022年,商家魏某入驻某线上手机租赁平台,作为甲方提供手机租赁服务,租

用手机的乙方以签收快递或等甲方上门送货的方式租赁手机。

该平台的《租赁服务协议》约定,在租赁期间,乙方若逾期支付租金超过15个自然日,甲方和乙方之间的租赁服务关系自动转为买卖合同,其中,买断款为买断价减去已付租金与已付押金。

2022年8月9日,福州大学生林某通过该平台,向魏某租赁了一部原价近万元的苹果手机。双方签订

《租赁服务协议》后,林某预付了四期租金共4400元,此后再未按约支付租金,也没有归还手机。魏某遂诉至法院,要求林某支付货款与违约金。

鼓楼法院审理认为,《租赁服务协议》合法有效,双方均应遵守。林某未及时支付租金,已构成违约。魏某根据双方协议,主张其与林某的法律关系已转为买卖合同关系,并要求其支付手机货款,符合法律规定

及合同约定,予以支持。

此外,逾期付款违约金是为了补偿守约方因违约方违约造成的损失,不主要体现惩罚功能。本案中,合同约定的买断价格远高于租赁物的市场价格,原告在案涉合同履行顺利完毕预期可获得的利益已通过买断款得到补偿,故从平衡双方当事人利益的角度考虑,对原告诉请的逾期付款违约金不予支持。

那么租赁手机的价格

远高于分期付款购买同款手机的价格,这么高的租金买断金额是否合理?

经办法官认为,为了避免消费者“空手套白狼”,网租手机合同通常会设置逾期买断条款来避免租赁者违约,即使消费者违约,在手机租赁合同中对司法送达地址、违约责任等作出详细规定,在订立合同时当事人对租金、买断价应属明知,不存在一方当事人因胁迫或欺诈而订立合同的情形。且租

金、买断价的定价属于市场行为,买方作为完全民事行为能力人,在通过其他渠道可以相对较低价格购买手机的情况下,选择向平台租赁手机,系对权利的自行处分,应承担相应法律后果。

法官表示,在现行租赁平台不成熟的市场环境下,商家应充分评估平台租赁经营风险。而在校大学生等年轻消费群体应考虑个人经济能力,理性消费,切勿为追赶时髦而陷入债务泥潭。

### 兴·动态

#### 兴业银行福州分行落地全省首批高新技术企业补贴数字人民币发放业务

海都讯 为进一步深化数字人民币试点推广,推动数字人民币场景应用创新,兴业银行福州分行把握2022年度国家高新技术企业认定奖励发放的重要时间节点,迅速行动、靠前服务,第一时间与福州市科技局对接,以高新技术企业认定奖励作为试点,探索数字人民币发放补贴新模式。

#### 兴业银行福州分行落地全行首笔数字人民币慈善捐款业务

海都讯 近日,兴业银行福州分行积极拓展数字人民币应用场景,通过兴业银行数字钱包向福建农林大学教育发展基金会捐赠数字人民币300万元。本次数字币捐赠是兴业银行在数字币捐赠领域成功落地的首个试点场景,为教育行业推广应用数字币起到了先行先试的示范作用。

#### 兴业银行福州分行落地全行首笔绿色建筑ESG指标挂钩贷款

海都讯 8月22日,兴业银行福州分行聚焦建筑行业绿色高质量发展,通过评估客户所属集团ESG重点指标(在建项目的装配率),将该ESG指标表现与贷款利率挂钩,成功落地全行首笔绿色建筑ESG指标挂钩贷款,助力金融资源向低碳项目及低碳企业倾斜,鼓励企业进一步向绿色低碳转型发展。

Table with lottery results for various games including 23096, 23226, 23227, and 23228. Columns include award grade, number of tickets, and prize amount.